

跳蚤市场里的非遗小掌柜开张了

——徐州新元小学创新实践培育文化传承“新苗”

本报记者 李小委 通讯员 张方琼

快来看呀，独一无二的扎染方巾，每块花纹都是‘孤品’。”“徐州香包，安神醒脑”……11月21日，徐州市奥体未成年人发展中心内人声鼎沸，叫卖声、欢笑声此起彼伏。新元小学一、三年级“守护我的非遗记忆”主题跳蚤市场在此举行。古老的非遗技艺与童真童趣的跳蚤市场在此巧妙融合，为文化传承注入了蓬勃的少年力量。

十四间工坊 古老技艺绽放童趣

活动现场，十四间特色各异的“非遗工坊”巧妙地将国家级与徐州本土非遗项目，转化为孩子们可感、可学、可玩的实践内容。

一年级的国家级非遗体验区内，童趣盎然。“漆艺漂流·奇扇屋”里，孩子们正用斑斓彩漆为素白团扇赋予生命；“皮影戏·光影剧场”中，小小的身影活跃在白色幕布后，自编自演，舞动千年传奇；“植物扎染·布里生花”摊位前，孩子们期待地看着白布在染料中“敲”然绽放自然之美……

三年级的徐州本土非遗区则散发着浓郁的彭城风味。“徐州糖画·甜蜜画室”总是被围得水泄不通，孩子们以勺为笔，以糖为墨，顷刻便勾勒出飞禽走兽，甜香四溢。“徐州梆子·戏妆体验社”里，专业老师为孩子们勾勒五彩脸谱，瞬间，“小将军”“小花旦”便闪亮登场，引得满堂喝彩。虎头鞋、汉韵花灯、汉绘风



受访单位 供图

筝、童趣泥塑……一件件作品，无不彰显着地方非遗的独特魅力。

彭城饮食区更是香气四溢，让人直观感受到“舌尖上的非遗”魅力。

亲子共制 文脉在指尖流淌

这场活动的温情序章，早在活动前一周就已奏响。许多家庭变身“非遗工作室”，客厅、书房成为亲子共创的天地。

“妈妈，漆是什么做的呀”“爸爸，皮影戏里的人物为什么会动”……在亲

子共同准备作品的过程中，这样的提问会很常见。家长们不仅把手教孩子技巧，更担当起文化讲解员，讲述每一项非遗背后的历史故事、文化内涵与匠人精神。“和孩子一起做香包，我给她讲了咱们徐州香包驱蚊避暑的老传统，这不仅仅是一次手工作业，更是一次文化的浸润和亲情的交流。”三年级学生潘杉齐的妈妈感慨道。

活动当天，孩子们正式升级为“非遗小掌柜”。他们铺开桌布，挂起手绘海报，将亲手制作的作品整齐陈列，自信开张。

小掌柜们在志愿者家长的引导下，

卖力吆喝，耐心讲解，独立完成商品推介、议价、收款找零全过程。老师们穿梭其间，或询价购买，或体验互动，集市上洋溢着文化分享的喜悦。

老师们也穿梭于各个摊位之间，或询价购买心仪的展品，或积极参与互动体验。“你看那个孩子，为了推销他的金箔福字，把‘福到了’的寓意讲得头头是道。这种在真实情境中的表达能力、沟通能力，是课堂上难以获得的。”新元小学公晓老师对记者说。

知行合一 文化自信扎根童心

这场超越简单买卖的活动，是一次全方位的成长洗礼。动手制作锻炼了专注与耐心，市场售卖提升了沟通与协作能力，而亲身参与非遗创作与传播的经历，更让抽象的文化概念转化为具体的热爱。

“没想到孩子这么投入，还能把复杂的非遗技艺讲得头头是道，真是太惊喜了！”活动现场，家长们纷纷感慨，这不仅搭建了高质量的亲子互动平台，更让他们真切感受到了传统文化教育的独特魅力。

据悉，此次活动是新元小学探索素质教育与传统文化融合的创新实践。学校以跳蚤市场为载体，将非遗传承从课堂延伸到实践，用童趣化、体验式的方式把古老技艺变成学生们触手可及的文化乐趣，让他们在亲身参与中传承优秀传统文化。

解锁“AI+传统设计”新花样

——3位高校设计老师的个人展在徐州艺术馆同步启幕

本报记者 张晓晨



观众在徐州艺术馆驻足观赏。 本报记者 刘俊男 摄

温度，也拓展了设计表达的边界。”现场观展的设计学院学生李同学也表示：“这些作品让我真正理解了AIGC与手工结合的可能性，也为我今后的设计带了很多启发。”

破界重构 探索“边界”多元内涵

走进2号展厅，“边界——桑凤喜个人艺术设计作品展”同样令人眼前一亮。桑凤喜以“认知—挑战—消融—重构”为脉络，带领观众探索“边界”的多元内涵。她结合空间设计作品，解析物理隔断、光线过渡、心理阈值等不同维度的“边界”概念，通过具体案例阐释如何突破固有框架、重构空间意

义，让观众在触摸设计细节中感受突破与创新的力量。

徐州工程学院设计学院党委书记赵蕾在参观后深有感触地说：“桑凤喜老师的作品既具备国际化的设计视野，又蕴含对空间本质的深刻思考。她将‘边界’这一抽象概念转化为可知的空间作品，不仅展现了扎实的专业功底，更传递出突破局限、勇于创新的设计精神。”

徐州工程学院运营总监柳喜峰表示，“徐州艺术馆始终致力于为优质艺术资源提供展示平台，此次校馆携手联合办展，正是我们推动设计艺术普及的重要实践。相信观众们能在3个展厅中各有所获，真切感受设计赋能生活的独特魅力，也期待未来能与徐州工程学院开展更多深度合作，让更多优质设计成果走出校园，惠及市民。”

据悉，展览正在进行中，欢迎广大市民前往徐州艺术馆，在3位教师的设计世界里，感受跨界融合的艺术魅力。

融入科技 墨线绘就时尚新境

3号展厅的“墨线入云端——吴雪蒙个人艺术设计作品展”，带观众走进墨线与云端交织的设计世界。“本次系列作品在时尚设计的基础上，创新融入AI技术，使每件静态展品均可通过扫码观看动态演绎，让观众直观感受传统手工艺与智能算法碰撞出的新鲜魅力。”吴雪蒙指着融合传统墨线与AI科技的服装作品介绍说。

徐州工程学院设计学院学术副院长郑雷在观展后评价：“吴雪蒙老师敏锐捕捉到传统与现代的融合契机，将艺术与前沿科技深度融合，展现出很高的学术价值与实践意义。”

现场，一位吴老师的学生成绩记录表，她激动地表示：“吴老师一直是我们专业方向的引领者。她的作品让我深刻体会到，服装设计既要扎根传统文化，也要勇于拥抱新技术。我会继续向老师学习，未来也希望创作出这样优秀的作品。”

徐州工程学院运营总监柳喜峰表示，“徐州艺术馆始终致力于为优质艺术资源提供展示平台，此次校馆携手联合办展，正是我们推动设计艺术普及的重要实践。相信观众们能在3个展厅中各有所获，真切感受设计赋能生活的独特魅力，也期待未来能与徐州工程学院开展更多深度合作，让更多优质设计成果走出校园，惠及市民。”

据悉，展览正在进行中，欢迎广大市民前往徐州艺术馆，在3位教师的设计世界里，感受跨界融合的艺术魅力。

政企面对面“把脉开方”

徐州财政精准发力，惠企红利直达快享

本报讯（记者 陈羿帆）11月20日，徐州市财政金融政策宣讲暨“政企直通车”座谈交流活动在淮海金融服务中心举行。刚结束路演的江苏某智能科技公司负责人拿着满满一页政策笔记感慨道：“政府搭台让政策直达企业，金融机构精准对接需求，这样的活动真是为企业的发展送来了‘及时雨’！”当天，政、金、企三方齐聚一堂，以政策为桥、以对接为要，共解发展难题、共话合作共赢。

此次活动是徐州市财政局深入贯彻党的二十届四中全会精神、畅通政企沟通渠道的具体实践，以“财政金融精准赋能、政企联动共促发展”为核心，整合政策宣讲、产品推介、互动对接等多元环节。市财政局分管领导及相关业务处室同志、工信局业务处室同志，部分县（市、区）财政金融业务骨干，以及银行、保险、券商、基金等金融机构代表、企业负责人近100人参会，构建起覆盖全链条的财政金融服务对接网络。

作为活动核心环节，政策宣讲环节干货满满、针对性强。市财政局聚焦企业奖补申报、基金投资对接、普惠金融支持等关键政策，结合案例深入讲解申报流程、明晰适用条件，将专业政策转化为企业听得懂、用得上的“实操指南”，助力经营主体精准把握政策导向、用足政策红利。政策宣讲刚落幕，近年来，市财政局深入践行“理财惟公”党建品牌，始终将强化财政金融协同、服务实体经济作为核心职责。通过推行“免申即享”、开展贷款贴息、构建基金矩阵等举措，推动财政资金与金融资源同向发力、同频共振。后续，市财政局将以此次活动为契机，持续巩固活动成果，对企业诉求实行“清单化管理、闭环式落实”，建立健全常态化对接机制，以“真金白银”的财政支持、“真抓实干”的财政作为，为徐州高质量发展注入财政动能。

车厘子价格日渐亲民

本报讯（记者 孟丽）随着冬季来临，进口车厘子陆续进入徐州市场。近日，记者走访市区多家超市及农副农产品批发市场发现，与上市初期相比，车厘子价格已出现明显回落，吸引不少市民选购尝鲜。

11月24日上午，记者在嵩山路一家生鲜超市的水果区冷柜看到，车厘子已整齐上架。外包装盒印着“黄金级车厘子”标识，规格为2J，售价158元/两斤。为方便市民选购，超市将车厘子拆零售卖，分装成每盒十余颗的小盒装，单盒价格二三十元，不少市民驻足挑选。超市工作人员介绍，车厘子刚上市时，门店就已进货，当时零售价最高达198元/斤；如今158元就能买两斤，折合79元/斤，近期销量稳步上升。

在一家精品水果连锁店，货架上的车厘子同样以小盒分装售卖。“我们这款是5J大果，品种优良、果型饱满，零售价85元/斤。虽然价格稍高，但

“刚上市时，车厘子批发价要100多元/斤，现在每斤降了30元左右，比去年同期还便宜些。”市场工作人员透露，随着后续车厘子到货量增加，价格还会进一步下降，届时性价比更高。

为冬运春运提供坚实安全保障

徐州东动车运用所开展防寒整备工作

本报讯（记者 彭家一）近日，为确保冬季动车组安全平稳运行，徐州东动车运用所提前筹备、精心组织，开展动车组防寒整备工作，为后续冬运、春运提供坚实安全保障。

11月23日晚，徐州东动车运用所检修库内灯火通明，一列列完成当日运营任务的动车组有序入库，接受机师们的“体检”。

“近期我们工作主要聚焦于保障动车组的防寒保暖能力，重点对动车组电加热装置、电伴热装置等关键设备进行全覆盖、无遗漏的检查，全面提升动车组在寒冷天气下的‘免疫力’，全力保障旅客在温暖中安全出行。”检修库内，地勤机械师陈宇阳拿着摄像手电仔细检查着相关部件。

在检修库三层作业平台上，地勤

综合资讯

办理地址：中山南路142号
徐州报业传媒有限公司
咨询电话：05590469, 055909850
唯一指定微信号：18652275610
唯一指定在线QQ：303807062

友情提醒：本栏目对所有信息的手续均进行严格审查，你所提供的信息属虚假信息，请客户认真审核，因此产生的一切纠纷均由自行解决。

下列丢失 声明作废

- 中国平安保险股份有限公司徐州支公司贾汪产险营销服务部营业执照正、副本丢失，登记注册号：3203051801156
- 中国平安财产保险股份有限公司徐州中心支公司睢宁营销服务部营业执照正、副本丢失，登记注册号：320324000014619
- 徐州市鼓楼区丰财街道白云山社区社会工作站服务站财务专用章一枚丢失
- 朱雪语（女）出生医学证明丢失，编号：Z320058214, 2025年3月9日出生于徐州市仁慈医院，父亲：朱真龙（身份证号码3203051990107131259）、母亲：贺莹（身份证号码32030519701101247），声明作废
- 颜世忠警官证丢失，警号：035102
- 董永律师执业证丢失，编号：13203201010798343

乡村奇遇季

短视频探村栏目

季季有好戏 每周五 重磅推出

徐州报业传媒集团 三农工作室出品